

新门户开放政策?

赵可金 清华大学中美关系研究中心副主任

“奥巴马此次中国行的谜底已经揭开，他将是‘新门户开放’政策的旗手。奥巴马的对华新门户开放政策将包括两个部分：全球伙伴和社会转型。”

一如既往的选战修辞语，勾勒着带有上天入地般浮士德精神的图景，奥巴马一登陆上海，就立即向中国民众展现着他一贯的风格。古老的市政会议(Town Hall Meeting)，不同的肤色和面孔，穿越历史时空的演说，连同语意双关的问答，一切都有如一幅古老的油画，展现着百年激荡的中美关系。

奥巴马正在试图创造历史。从两百多年前的“中国皇后”号到38年前的乒乓外交，奥巴马选择在上海落地本身就传递出了一种新的使命，他显然是在把自己看作是华盛顿总统和尼克松总统的传人，华盛顿用“中国皇后”号打开了中国经济的大门，尼克松用乒乓球打开了中国政治的大门，奥巴马也许要用市政会议这一古老的形式叩开中国社会和文化的大门。

温故而知新。显然，奥巴马从这句话中得到的不会是中国古老的过去，更看重的必定是中国崭新的未来，更确切地应该是奥巴马希望看到的中国社会和文化新的未来。奥巴马的“温故”没有以更多追溯中国将近五千年的文明显示他对文明古国的钦佩和赞赏，更没有以追溯早在美国建国之前就已经履足北美大陆的中国劳工和茶叶商人而对中华文明对美国文明的贡献充满感激，而是选择追溯美国认识中国的历史，从贸易到政治，从社会接触到价值碰撞。

一位中国青年冷静地提出了关于文化多元化和模式多样化的问题，善意地提醒奥巴马总统对于文化要采取一种慎重的敬畏态度。奥巴马总统的回答是从美国的多元文化着手，也指出美国应该虚心一点，但很快就在美国创造的联合国模式下超越了对于文化多元的尊敬，滑入了文化政治化的轨道，这一隧道的尽头肯定不会是多元文化的社会秩序。从洪博培大使转述网友的互联网话题，奥巴马总统继续推进他打开中国社会和文化大门的话题，从其评论中，人们再一次看到了一百多年前海约翰国务卿的“门户开放”思维，奥巴马此次中国行的谜底已经揭开，他将是“新门户开放”政策的旗手。

奥巴马的对华新门户开放政策将不可分割地包括两个部分：全球伙伴和社会转型。一方面，美国将积极推进全球经济、信息和社会的开放化，欲将中国拉到美国主导的国际体系中来，希望中国一起分担所谓“全球领导”责任和分摊治理成本，成为美国应对经济复苏、气候变化、地区安全、大规模杀伤性武器扩散等议题的“全球合作伙伴”；另一方面，美国也力图“推进”中国的社会转型和文化革新，将中国纳入西式社会制度和体系中来，尤其是想改变中国的年轻人，消弭中国社会模式的多样性和文化的多元性特质，归根到底体现出一种变革中国的战略新思维。

毫无疑问，奥巴马总统在上海的小试牛刀让我们充分领略了美国式的“巧实力”，也让人们看到了一个柔中有刚的美国总统，他那种绵里藏针的谦卑透露出的是美国式的自信，让人们多少有些忘记了他作为受美国复杂社会背景左右的总统身份，忽略了中美关系中依然环绕的令人忧虑的贸易保护主义阴影，尤其是美国国内的劳工团体、保守势力和国会山上并没有沉默的议员。

相信奥巴马总统先生是不会忽视的，更重要的是中国人决不应该忽视。奥巴马的理想主义激情无法稀释中美关系所固有的复杂性，中国人要学会适应风和日丽的好日子，也不要放弃做好风大雨大的准备。对于全球化时代复杂的中美关系而言，两者都是必需的。